

**Муниципальный архив – отдел Администрации
Усть-Ишимского муниципального района Омской области**

**Почетные граждане
Усть-Ишимского района**

2023

В 1994 году постановлением Главы администрации Усть-Ишимского района от 16.11.1994 года № 323 с 20 ноября 1994 года учреждено звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского района».¹ Решением Совета муниципального образования «Усть-Ишимский район» от 23.11.2005 года № 87 утверждено Положение о присвоении звания «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» (далее – Положение), при этом постановление Главы администрации Усть-Ишимского района от 16.11.1994 года № 323 «О звании «Почетный гражданин Усть-Ишимского района» считается утратившим силу. Вновь принятое Положение распространяется на лиц, ранее удостоенных данного звания.²

В Положении сказано, что звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» присваивается персонально, пожизненно гражданам Российской Федерации, иностранным гражданам в целях признания выдающихся заслуг граждан перед Усть-Ишимским муниципальным районом, поощрения личной деятельности, направленной на пользу населения района, обеспечения его благополучия и процветания. Звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» является высшим почетным званием Усть-Ишимского муниципального района.

1. МА. Ф. 21. Оп. 1. Д. 32. Л. 39-42.

2. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 53. Л. 35.

Мария Карповна Путинцева



Первой, кто удостоился звания «Почетный гражданин Усть-Ишимского района», была уроженка города Омска Мария Карповна Путинцева. В 1994 году в день празднования 70-летия Усть-Ишимского района Глава администрации района Сергей Михайлович Сергеев на торжественном заседании огласил решение коллегии администрации района о присвоении Марии Карповне этого почетного звания.³

В 1950 году Мария Карповна закончила лечебный факультет Омского государственного медицинского института, по распределению приехала в село Усть-Ишим и стала первым врачом-гинекологом в истории района. И с тех пор всю свою энергию и знания она поставила на службу людям. Долгое время работала заведующей родильным отделением Усть-Ишимской центральной районной больницы. За многолетний добросовестный труд награждена правительственными наградами: «Отличник здравоохранения», «Заслуженный врач РСФСР».⁴

3. МА. Ф. 21. Оп. 1. Д. 32. Л. 49.

4. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 269.

Николай Никитич Грибанов



Постановлением Главы муниципального образования «Усть-Ишимский район» от 12.08.2004 года № 200 звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского района» было присвоено Николаю Никитичу Грибанову.⁵

Нет, пожалуй, ни одного жителя в районе, кто бы не знал этого легендарного человека. Родился Николай Никитич в 1925 году в селе Орехово. С 1939 года работал пастухом, а затем бригадиром в колхозе имени Буденного. В 1943 году был призван в Красную армию, воевал на 3-ем Белорусском фронте. Войну закончил в городе Кенигсберге. 24 июня 1945 года в Москве состоялся Парад Победы. В нем участвовало 64 фронтовика-омича, из которых самым молодым участником Парада Победы был Николай Грибанов.

5. МА. Ф. 21. Оп. 1. Д. 156. Л. 79.

Николай Никитич Грибанов

После войны работал шофером, позднее заведующим гаражом и заведующим Ореховского филиала Усть-Ишимской МТС. В ноябре 1963 года Николай Никитич был избран председателем колхоза «Октябрь» Ореховского сельского Совета. С апреля 1977 года по март 1987 года занимал должность директора Усть-Ишимского межхозяйственного лесхоза. Когда Николай Никитич начинал работать, то на расчетном счете лесхоза было всего пять рублей. По тем временам на них можно было купить несколько буханок хлеба. А когда сдавал дела, хозяйство числилось в миллионерах. При нем активизировалось строительство жилья для специалистов лесной отрасли. На территории лесхоза удвоилось количество пилорам – вместо двух стало четыре. Была построена контора – просторное одноэтажное здание. Производимая на предприятии продукция пользовалась повышенным спросом в Омской области и Казахстане. Зарплата рабочих повысилась в полтора раза. С 1987 года Николай Никитич ушел на заслуженный отдых.

За боевые и трудовые заслуги награжден двумя орденами Красной звезды, орденом Трудового Красного знамени, орденом «Знак почета», медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За освоение целины».⁶

6. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 219.

Василий Кузьмич Куликов



Постановлением Главы муниципального образования «Усть-Ишимский район» от 12.08.2004 года № 201 за заслуги в области сельского хозяйства звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Василию Кузьмичу Куликову.⁷

Василий Кузьмич родился в 1925 году в селе Утускун. С восьми лет работал в колхозе. В 1942 году призван в ряды РККА. После обучения в Омском пехотном училище получил звание младшего лейтенанта. Участник освобождения г. Белой Церкви. В 1947 году вернулся в село Утускун, где работал сначала бухгалтером, а потом председателем колхоза «Ленинская искра». С 1961 по 1984 годы был председателем колхоза «Заветы Ильича» в селе Большая Бича. Именно при нем колхоз занимал лидирующие позиции в районе. За свои трудовые заслуги Василий Кузьмич награжден орденом Трудового Красного знамени, орденом Ленина.⁸

7. МА. Ф. 21. Оп. 1. Д. 156. Л. 80.

8. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 213.

Любовь Тимофеевна Шуплецова



Постановлением Главы муниципального образования «Усть-Ишимский район» от 12.08.2004 года № 202 за заслуги в области образования звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Шуплецовой Любовью Тимофеевне.⁹

Любовь Тимофеевна родилась в станице Боковской Ростовской области в 1931 году. В 1932 году ее родители были сосланы в Тевризский район, а маленькая Люба с дедушкой и бабушкой переехала в станицу Каргагигнская. В 1953 году Любовь Тимофеевна закончила Новочеркасский учительский институт и по распределению приехала в деревню Утьма Тевризского района, где преподавала русский язык и литературу в Утьминской средней школе.

9. МА. Ф. 21. Оп. 1. Д. 156. Л. 81.

Любовь Тимофеевна Шуплецова

В 1957 году переехала в село Усть-Ишим, где по 2002 год трудилась в Усть-Ишимской средней школе: учителем, организатором, завучем, директором. Ее общий педагогический стаж 54 года, из них 50 лет в Усть-Ишимской школе. Стаж руководящей работы 43 года, из них четверть века она была директором школы.

Любовь Тимофеевна имеет звания «Отличник народного просвещения», «Ветеран труда». Награждена медалями «Ветеран ВОВ», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».¹⁰

10. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 270.

Ольга Ивановна Голубева



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 15.02.2005 года № 13 за многолетний безупречный труд и в связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено жителю блокадного Ленинграда Голубевой Ольге Ивановне.¹¹

Ольга Ивановна родилась в 1931 году в Ленинградской области. Ей пришлось пережить страшную блокадную зиму 1941-1942 годов. Только летом 1942 года их семья получила предписание явиться на сборный пункт для эвакуации. Вывозили их через Ладожское озеро, которое в зимнее время называли «Дорогой жизни».

11. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 47. Л. 45.

Ольга Ивановна Голубева

А затем их путь лежал на восток, по железной дороге. В этом долгом пути заболела мать Ольги Ивановны и семью сняли с поезда в Омске. Мать в госпитале умерла, Ольгу Ивановну со старшей сестрой и младшим братом отправили на содержание колхоза в деревне Степановка Саргатского района. А через год в районе открылся детский дом, куда и отправили ее с младшим братом. Ольга Ивановна успешно закончила среднюю, а затем и Омскую зубоврачебную школу. После чего работала в Тюкалинске, где и вышла замуж. Вместе с мужем в 1960 году переехала в село Усть-Ишим. Работала в центральной районной больнице. Общий трудовой стаж - 44 года, с 1997 года на пенсии.

Ольга Ивановна имеет звания «Ветеран труда», «Отличник здравоохранения». Награждена знаком «Житель блокадного Ленинграда».¹²

12. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 268.

Алексей Петрович Чеченкин



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 22.05.2009 № 344 за многолетний добросовестный труд в области воспитания подрастающего поколения, большой вклад в становление юннатской и опытнической работы на территории района звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Чеченкину Алексею Петровичу.¹³

13. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 86. Л. 159.

Алексей Петрович Чеченкин

Алексей Петрович родился в 1919 году в селе Утускун Усть-Ишимской волости. В 1937 году, после окончания 8-го класса, вчерашний школьник начал учить детей. Сначала два месяца работал в Никольской начальной школе, потом был переведен в Слободчиковскую семилетнюю школу, где преподавал во втором классе. В 1939 году закончил заочно Тарский педагогический техникум и прошел аттестацию учителя начальных классов.

В 1940 году призван в РККА, где служил командиром отделения. Участвовал в обороне Крыма. Дважды ранен и комиссован. Вернулся к преподавательской деятельности. Общий педагогический стаж составил 51 год из них 30 лет – директором Утускунской школы. Благодаря его усилиям были построены интернат и мастерская. Гордостью не только школы, но и села стал пришкольный опытный участок, где в 1950 году был заложен плодово-ягодный сад, который занимал в соревновании с другими пришкольными участками школ района первые места до 1970 года. В 1985 году был заложен второй сад из штамбовых яблонь и вишен. Бывшие ученики Алексея Петровича вспоминают, как они в глубинке Омской области выращивали яблони и вишни, и теперь продолжают растить сады на своих приусадебных участках по примеру наставника.

За добросовестный труд Алексей Петрович Чеченкин награжден орденами «Знак Почета», Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».¹⁴

14. МА. Ф. 65. Оп. 1. Д. 9. Л. 1-3.

Юрий Георгиевич Худорожков



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 09.07.2010 года № 27 за выдающиеся заслуги перед Усть-Ишимским муниципальным районом, большой личный вклад в социально-экономическое развитие района звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Худорожкову Юрию Георгиевичу.¹⁵

Юрий Георгиевич родился в 1955 году в селе Никольск. Свою трудовую деятельность начал в 1970 году сразу после окончания школы рядовым колхозником в колхозе «Новая заря».

15. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 100. Л. 87.

Юрий Георгиевич Худорожков

В 1988 году Юрий Георгиевич был назначен бригадиром тракторно-полеводческой бригады, с 1992 года возглавил коллектив колхоза. С 2002 года и по настоящее время является председателем сельскохозяйственного производственного кооператива «Никольск». Юрием Георгиевичем проделана большая работа по сохранению и развитию хозяйства. При нем кооператив превратился в один из лучших коллективов северной зоны Омской области. Ежегодно по результатам областного трудового соревнования СПК «Никольск» входит в число призеров.

На протяжении пяти созывов Юрий Георгиевич являлся депутатом Совета Усть-Ишимского муниципального района, в настоящее время является председателем Совета Усть-Ишимского муниципального района шестого созыва.

В 1982 году Юрий Георгиевич был награжден орденом «Знак Почета», в 2001 году - Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства РФ. В 2002 году за заслуги перед Омской областью в развитии сельскохозяйственного производства получил приз Губернатора Омской области – легковой автомобиль. В 2006 году ему присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Омской области».¹⁶

16. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 284.

Лина Алексеевна Игошина



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 03.09.2010 года № 37 за высокие результаты в области воспитания подрастающего поколения, большой личный вклад в развитие системы образования на территории района, многолетний безупречный труд звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Игошиной Лине Алексеевне.¹⁷

Родилась Лина Алексеевна в 1937 году. Трудовую деятельность начала в должности учителя географии Аксеновской средней школы в 1954 году, в 1963 году перевелась в Скородумскую среднюю школу учителем математики.

17. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 101. Л. 19.

Лина Алексеевна Игошина

В 1966 году Лина Алексеевна окончила Омский государственный педагогический институт по специальности математики. С 1975 по 1993 годы являлась заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

В 1983 году награждена знаком «Отличник народного просвещения». В 1987 году получила звание «Отличник просвещения СССР». Всегда занимала активную гражданскую позицию. В 1988 году за успехи в обучении и воспитании детей педагогическое сообщество района избрало её делегатом Всесоюзного съезда работников образования. Решения съезда работников образования она активно пропагандировала и успешно реализовывала.¹⁸

18. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 210.

Лидия Терентьевна Сулова



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 23.12.2015 года № 48 за высокие результаты в области воспитания подрастающего поколения, большой личный вклад в развитие системы образования на территории района, многолетний безупречный труд звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Суловой Лидии Терентьевне.¹⁹

Родилась Лидия Терентьевна в 1927 году в д. Березянка. В свои неполных 7 лет пошла в школу. Только закончила 7 классов – началась война. Девочка наравне со взрослыми пошла работать в колхоз.

19. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 224. Л. 224.

Лидия Терентьевна Сулова

В 1995 году за свой доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны Лидия Терентьевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». В апреле 2010 года ей присвоено звание Ветерана Великой Отечественной войны.

После окончания 8 классов Усть-Ишимской средней школы в 1945 году Лидия Терентьевна поступает на заочное отделение Тарского педагогического училища сразу на 2 курс и с 15 августа этого же года начинает свою трудовую деятельность в Казаковской начальной школе в качестве учителя начальных классов. Позднее довелось ей поработать в Новоникольской семилетней и Затонской начальной школах, 15 лет с 1947 по 1962 годы работает в Плашкинской начальной школе, 34 года с 1962 по 1996 годы - в Малобичинской средней школе. Весь трудовой педагогический стаж Лидии Терентьевны связан с Усть-Ишимским районом и составляет 51 год. Много времени и энергии педагог отдавала общественной работе. В течение многих лет была общественным инспектором по охране прав детства, членом общества трезвости, заместителем секретаря партийной организации школы, председателем группы народного контроля, председателем первичной организации общества «Знаний».

В качестве признания педагогического мастерства, наставничества молодых учителей Лидия Терентьевна в 1967 году награждена значком «Отличник народного просвещения», в 1977 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».²⁰

20. МА. Ф. 63. Оп. 1 фотодокументов. Д. 57.

Руфина Васильевна Плесовских



Решением Совета Усть-Ишимского муниципального района Омской области от 18.05.2018 года № 211 за высокие результаты в области воспитания подрастающего поколения, большой личный вклад в развитие системы образования на территории района, многолетний безупречный труд звание «Почетный гражданин Усть-Ишимского муниципального района» было присвоено Плесовских Руфине Васильевне.²¹

Родилась Руфина Васильевна в 1938 году в г. Красноуральск Свердловской области.

Вся трудовая деятельность Руфины Васильевны связана с Усть-Ишимским районом. Работала учителем начальных классов в поселках Тюлюганы и Малая

21. МА. Ф. 67. Оп. 1. Д. 290. Л. 130.

Руфина Васильевна Плесовских

Бича, селе Загваздино, заведующей начальной школы в деревне Дали, 1974 по 2010 годы – учителем начальных классов в Усть-Ишимской средней школе. Всего стаж работы учителем начальной школы составляет 54 года.

За многолетнюю и плодотворную работу в начальных классах Плесовских Р.В. награждена многочисленными Почетными грамотами, в 1971 году награждена значком «Отличник народного просвещения», в 1979 году ей присвоено звание «Старший учитель», в 1983 году занесена в Книгу Почета Усть-Ишимского отдела народного образования администрации Усть-Ишимского района Омской области, в 1984 году награждена медалью «Ветеран труда» и в этом же году ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Выйдя на заслуженный отдых, Руфина Васильевна продолжала занимать активную гражданскую позицию. Ветераны педагогического труда Лицея «Альфа» в 2007 году избрали ее председателем первичной организации ветеранов и членом Президиума районного Совета ветеранов.²²